
试卷第 1 页，共 1 页

2024 年安徽省中考一模数学试题 （A）

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．下列各数中，比 2023 小的数是（    ）

A． 2022 B． 2024 C．
1

2022
 D．

1
2023



2．据《人民网》报道，在 2022 卡塔尔世界杯承担开、闭幕式等重要活动的卢塞尔球场

是由中国铁建集团承建，其建筑面积为 195000 平方米．把数字“195000”用科学记数法

表示为（    ）

A． 3195 10 B． 419.5 10 C． 41.95 10 D． 51.95 10

3．已知 2 3x y ，则下列比例式成立的是（    ）

A．
3

2
x

y
 B．

2
2 3
x

 C．
3 2
x y

 D．
2
3

x
y



4．如图所示的几何体的俯视图是（    ）

A． B． C． D．

5．如图是一款手推车的平面示意图，其中 AB CDP ， 1 24  ， 2 76  ，则∠3 的度

数为（　　）

A．104° B．128° C．138° D．156°

6．某区有 3 位女教师和 2 位男教师参加省级“教坛新星”颁奖典礼，要从这 5 位教师中

随机抽取一男一女两位老师做获奖感言，女老师陶梦和男老师张军恰好来自同一所学校，

则他俩同时被抽中的概率为（    ）

A．
1
3

B．
1
4

C．
1
5

D．
1
6

7．某产品的成本价为 a元，销售价比成本价增加了14% ，现因库存积压，按销售价的

八折出售，那么该产品的实际售价为（    ）
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A． (1 14%)(1 0.8)a  元 B．0.8(1 14%)a 元

C． (1 14%)(1 0.8)a  元 D． (1 14% 0.8)a  元

8．如图，菱形 OABC 的顶点 A，B，C 在⊙O 上，过点 B 作⊙O 的切线交 OA 的延长

线于点 D．若⊙O 的半径为 1，则 BD 的长为（    ）

A．1 B．2 C． 2 D． 3

9．若关于 x 的一元一次不等式组

3 1 2
2

5 3 2

x x

x a x

  

   

有且仅有 4 个整数解，且关于 y 的分式

方程
3 6 1

2 2
y a

y y


 
 

的解是非负整数，则满足条件的所有整数 a 的值之积为（    ）

A．0 B． 8 C． 16 D．8

10．如图，P 为矩形 ABCD的边 AB 的延长线上的动点， AH PC 于 H，点 E 在边 AD

上，若 6AB  ， 8BC  ， 2AE  ，则线段EH 的最大值为（    ）

A． 5 6 B． 6 5 C． 2 3 6 D． 13 5

二、填空题

11．因式分解： 2 2( )x y x               

12．如图，在矩形 ABCD中，连接 AC ， 30ACB  ，以点 B 为圆心，BA为半径画弧，

交BC于点E ，已知 2BE  ，则图中阴影部分的面积为     ．（结果保留 ）
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13．如图，C、D 是关于 x 的函数  0ky k
x

  图象的两点，过 C、D 分别做 x，y 轴的

垂线，垂足分别为 A，B．过 D 点的直线交坐标轴于 E，F，且 D 点恰好为线段EF 的中

点． 1 3ABF DEGS S V V， ，则 k 的值为      

14．设二次函数 2 1y ax bx   与 x 轴的交点为    1 20 0x x， , ， ，若 0b＞ 且 y 的最小值为

1 a ．

（1） 1 2x x       ；

（2）当 2 4x  时，不等式  > 2 4 2y a x  恒成立，则实数 a 的取值范围为      ．

三、解答题

15．解不等式组：

3( 1) 9 5
3 1 2

2

x x
x

  

 

 
并将解集表示在数轴上．

16． ABCV 在平面直角坐标系 xOy 中的位置如图所示．

(1)作 ABCV 关于点 C 成中心对称的 1 1 1A B C△ ；

(2)以 1C 为位似中心，在图中画出将 1 1 1A B C△ 面积放大 4 倍后的 2 2 1A B C△ ，计算 2 2 1A B C△

的面积并直接写出点 2A 的坐标．

17．某商店卖出甲、乙两种商品，每件乙商品比每件甲商品多 10 元，用 500 元购买乙

商品的数量是用 150 元购买甲商品数量的 2 倍．

(1)每件甲、乙售价各为多少元？
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(2)从该商店购买甲、乙两种商品，经协商乙商品每件打八折出售．要购进甲、乙共 100

件，且总费用不大于 1700 元．求最多购进多少件乙商品？

18．观察下列等式：

第 1 个等式： 1
1 31

1 2 2
a   


；

第 2 个等式： 2
1 71

2 3 6
a   


；

第 3 个等式： 3
1 131

3 4 12
a   


；

第 4 个等式： 4
1 211

4 5 20
a   


；

……

根据以上规律解答以下问题：

(1)写出第 5 个等式：______；写出第 n 个等式：______﹔

(2)由分式性质可知：  
1 1 1

1 1n n n n
 

  ，试求 1 2 3 2022 2023a a a a     的值．

19．如图，港口 B 位于港口A 的南偏东 30°方向，灯塔C 恰好在 AB 的中点处，一艘海

轮从港口A 出发，沿正南方向航行35km到达E 处，测得灯塔C 在北偏东 45°方向上．

（1）E 到灯塔C 的距离为多少？

（2）海轮还要行驶多远才能到达位于港口 B 正西方向的D处？（结果保留根号）

20．如图． Oe 是 ABCV 的外接圆，且 AB AC ．连接BO交延长交 Oe 于点 D．过点 A

作 AE BD ，垂足为点 E．点 F 在BD的延长线上，连接 AF ．使 2FAE ABD   ．

  

(1)判断直线 AF 与 Oe 的位置关系，并说明理由；

(2)若 1DE  ， 4BC  ，求 Oe 的半径．
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21．在某校八（1）班组织了无锡欢乐义工活动，就该班同学参与公益活动情况作了一

次调查统计．如图是一同学通过收集数据后绘制的两幅不完整的统计图．请根据图中提

供的信息，解答下列问题：

(1)该班共有______名学生，其中经常参加公益活动的有_____名学生；

(2)将频数分布直方图补充完整；

(3)若该校八年级有 600 名学生，试估计该年级从不参加的人数．若我市八年级有 21000

名学生，能否由此估计出我市八年级学生从不参加的人数，为什么？

(4)根据统计数据，你想对你的同学们说些什么？

22．如图，在平面直角坐标系中，二次函数 2y x bx c    的图象与 x 轴交于点 ( 3,0)A 

和点 (1,0)B ，与 y 轴交于点 C．

  

(1)求这个二次函数的表达式．

(2)如图 1，二次函数图象的对称轴与直线 : 3AC y x  交于点 D，若点 M 是直线 AC 上

方抛物线上的一个动点，求 MCD△ 面积的最大值．

(3)如图 2，点 P 是直线 AC 上的一个动点，过点 P 的直线 l与BC平行，则在直线 l上是

否存在点Q，使点 B 与点 P 关于直线CQ对称？若存在，请直接写出点Q的坐标；若不

存在，请说明理由．

23．问题提出：如图 1，E 是菱形 ABCD边 BC上一点， AEF△ 是等腰三角形，

AE EF ，  90AEF ABC        ， AF 交CD 于点 G，探究 GCF 与 β 的数量关

系．
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问题探究：

（1）先将问题特殊化，如图 2，当 90  时，求 GCF 的度数；

（2）再探究一般情形，如图 1，求 GCF 与 β 的数量关系；

问题拓展：

将图 1 特殊化，如图 3，当 3AB  ， 120  ，且
1
2

DG
CG

 时，求CF 的值．
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参考答案：

1．B

【分析】

根据两个负数比较大小的法则“其绝对值大的反而小”对每一项判断即可得到正确选项．

【详解】解：A、∵ 2022 2022  ， 2023 2023  ，∴ 2022 2023   ，故A 不符合题意；

B、∵ 2024 2024  ， 2023 2023  ，∴ 2024 2023   ，故B符合题意；

C、∵
1 1

2022 2022
  ， 2023 2023  ，∴

1 2023
2022

   ，故C 不符合题意；

D、∵
1 1

2023 2023
  ， 2023 2023  ，∴

1 2023
2023

   ，故D 不符合题意；

故选B．

【点睛】本题考查了两个负数比较大小的法则“其绝对值大的反而小”，掌握两个负数比较大

小的法则是解题的关键．

2．D

【分析】根据科学记数法的表示形式 10 na  ，其中1 10a  ，n为整数即可求解．

【详解】解：数据 195000 用科学记数法表示为： 51.95 10 ，

故选：D．

【点睛】本题考查了科学记数法的表示方法，熟记科学记数法的形式为： 10 na  ，其中

1 10a  ，n为整数，是解题的关键．

3．C

【分析】把各个选项依据比例的基本性质，两内项之积等于两外项之积，已知的比例式可以

转化为等积式 2x=3y，即可判断；

【详解】A. 变成等积式是：xy=6，故错误；

B. 变成等积式是：3x=4，故错误；

C. 变成等积式是：2x=3y，故正确；

D. 变成等积式是：3x=2y，故错误；

故选 C.

【点睛】本题主要考查了比例的性质，掌握比例的性质是解题的关键.

4．A

【分析】
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根据俯视图是从上面看得到的图形，可得答案．

【详解】从上往下看，得到三个长方形，

故选 A．

【点睛】本题考查三视图的知识，解决此类图的关键是由三视图得到相应的立体图形．从正

面看到的图是主视图，从上面看到的图形是俯视图，从左面看到的图形是左视图，能看到的

线画实线，被遮挡的线画虚线．

5．B

【分析】先根据平行线性质求出 1 24A    ，再根据邻补角的定义求出

4 180 2 104      ，最后根据三角形外角性质得出 3 4 A     ．

【详解】解：如图：

∵ AB CDP ， 1 24  ，

∴ 1 24A    ，

∵ 2 76  ， 2 4 180    ，

∴ 4 180 2 180 76 104          ，

∴ 3 4 104 24 128A          ．

故选：B．

【点睛】本题考查了平行线性质和三角形外角性质的应用，掌握平行线性质和三角形外角性

质是解答本题的关键．

6．D

【分析】

女老师陶梦用女 1 表示，其他两位女老师用女 2，女 3 表示，男老师张军表示男 1 表示，另

一位男老师用男 2 表示，画树状图表示，然后根据概率公式即可得出答案．

【详解】解：女老师陶梦用女 1 表示，其他两位女老师用女 2，女 3 表示，男老师张军表示

男 1 表示，另一位男老师用男 2 表示，画树状图如下：
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由树状图可知，共有 6 种等可能的结果数，其中女老师陶梦和男老师张军同时被抽中的有 1

种结果，所以男老师张军和女老师陶梦同时被抽中的概率为
1
6
，

故选：D．

【点睛】本题考查树状图法求概率，正确理解题意画出树状图根据概率求解是解题的关

键．

7．B

【分析】

根据售价与成本价之间的数量关系得到销售价，再根据销售价的八折得到实际售价．

【详解】解：∵产品的成本价为 a元，销售价比成本价增加了14% ，

∴产品销售价为：  1 14% a 元，

∵因库存积压，按销售价的八折出售，

∴产品的实际售价为：  0.8 1 14% a 元．

故选B．

【点睛】本题考查了列代数式，读懂题意，找出数量关系是解题的关键．

8．D

【分析】连接 OB，由题意可知，∠OBD=90°；再说明△OAB 是等边三角形，则∠AOB =60°；

再根据直角三角形的性质可得∠ODB=30°，最后解三角形即可求得 BD 的长．

【详解】解：连接 OB

∵菱形 OABC

∴OA=AB

又∵OB=OA

∴OB=OA=AB

∴△OAB 是等边三角形

∵BD 是圆 O 的切线

∴∠OBD=90°
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∴∠AOB=60°

∴∠ODB=30°

∴在 Rt△ODB 中,OD=2OB=2,BD=OD·sin∠ODB=2× 3
2

 = 3

故答案为 D．  

【点睛】本题考查了菱形的性质、圆的切线的性质、等边三角形的判定和性质以及解直角三

角形，其中证明△OAB 是等边三角形是解答本题的关键．

9．C

【分析】

本题考查了解分式方程，解一元一次不等式组，解题的关键是正确解

3 1 2
2

5 3 2

x x

x a x

  

   

和

3 6 1
2 2

y a
y y


 

 
，由不等式组

3 1 2
2

5 3 2

x x

x a x

  

   

有且仅有 4 个整数解和分式方程
3 6 1

2 2
y a

y y


 
 

解是非负整数确定 a 的值．

【详解】解：解不等式组

3 1 2
2

5 3 2

x x

x a x

  

   

，得

3
7

5

ax

x

 

 

，

不等式组

3 1 2
2

5 3 2

x x

x a x

  

   

有且仅有 4 个整数解，

不等式组的 4 个整数解为 4，3，2，1，

30 1
7

a 
   ，

3 4a   ，

解分式方程
3 6 1

2 2
y a

y y


 
 

，得
4

2
ay 

 ，

4 2
2

ay 
 Q 为非负整数，

4a  且 0a  ，

Q 分式的解是非负整数，

a 可取 2, 1,1,2,3,4  ，
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当 2a   时，
4 4 2 3

2 2
a 

  ，符合题意；

当 1a   时，
4 4 1 5

2 2 2
a 

  ，不符合题意；

当 2a  时，
4 4 2 1

2 2
a 

  ，符合题意；

当 3a  时，
4 4 3 1

2 2 2
a 

  ，不符合题意；

当 4a  时，
4 4 4 0

2 2
a 

  ，符合题意，

所有满足条件的只有 2, 2, 4- ，

所有整数 a 的值之积是  2 2 4 16     ，

故选：C．

10．D

【分析】

连接 AC ，以 AC 为直径作 ABCV 的外接圆 Oe ，当 E，O，H 三点共线时， EH 取最大值，

再过 O 作OF AD 于 F，根据勾股定理求出 13OE  ，而
1 5
2

OH AC  ，即可求出线段EH

的最大值．

【详解】

解：连接 AC ，以 AC 为直径作 ABCV 的外接圆 Oe ，

∵ AH PC ，

∴点 H 在 Oe 上，

当 E，O，H 三点共线时，EH 取最大值，

过 O 作OF AD 于 F，

∵ 6AB  ， 8BC  ，
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∴ 10AC  ，易得 F 为 AD 的中点，

∴
1 3
2

OF CD  ，

在Rt OEF△ 中， 13OE  ，
1 5
2

OH AC  ，

∴线段EH 的最大值为 13 5 ．

故选：D

【点睛】

本题考查了矩形的性质，圆的性质，三角形的任意两边之和大于第三边，作辅助线并判断出 

EH 最大时的情况是解题的关键．

11．  2x y y

【分析】

根据完全平方公式展开，再合并，最后再提取公因式即可．

【详解】解： 2 2( )x y x 

2 2 22x xy y x   

22xy y 

 2x y y 

【点睛】本题考查了提公因式及公式法分解因式，熟练掌握完全平方公式是解题的关键．

12．
2 3
3

 

【分析】此题考查了矩形的性质，扇形面积计算，等边三角形的性质和判定，设 AC 与弧交

于点F ，连接 BF ，作BH AC 于 H ，根据等面积法求出 3BH  ，再证明 ABF△ 是等边

三角形，得到 60ABF  ， 2AF AB  ，最后用扇形面积公式计算即可，解题的关键是熟

练掌握扇形面积计算公式和矩形的性质．

【详解】如图，设 AC 与弧交于点F ，连接 BF ，作BH AC 于 H ，
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由题意得， 2BA BE  ，

∵四边形 ABCD是矩形，

∴ 90ABC  ，

∵ 30ACB  ，

∴ 2 4AC AB  ， 60BAC  ，

在Rt ABC△ 中，由勾股定理得： 2 2 2 24 2 2 3BC AC AB     ，

∴
1 1
2 2ABCS AB BC AC BH   V ，

∴ 2 2 3 3
4

BH 
  ，

∵ BA BF ，

∴ ABF△ 是等边三角形，

∴ 60ABF  ， 2AF AB  ，

∴图中阴影部分的面积
260 2 1 22 3 3

360 2 3
 

      ，

故答案为：
2 3
3

  ．

13．4

【分析】

此题考查了反比例函数，三角函数，平行四边形的判定与性质，三角形全等的判定与性质，

直角三角形的性质，等腰三角形的性质，解题的关键是求出 2ODHS △ ．

【详解】解：如下图，设 , , ,k kD a C b
a b

   
   
   

，作DM x 轴，交 x 轴于 H 点，CM y 轴，

交于 M 点，

 ,0 , 0, , ,k kA b B M a
a b

       
   

，



答案第 8 页，共 2 页

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。
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